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Введение
Мусор….Он есть в каждой семье и мы не исключение. Мусор мы выбрасываем в мусорное ведро и вывозим на свалку. В связи с последними событиями с перспективой закрытия свалки, я задумалась о том, как же можно перерабатывать мусор. Проанализировав количество мусора, я сделала вывод, что органического мусора наша семья выбрасывает больше всего. Так как мы за здоровое питание и едим много овощей и фруктов. Домашних животных мы не держим. И встал вопрос: как же можно использовать этот мусор? Я обратилась с этим вопросом к родителям. Изучив весь предоставленный мне материал, я сделала вывод, что органические отходы очень полезны для растений, но их нужно еще и переработать. Так родилась идея разведения червей.	
Цель исследования: создание и использование вермифермы для переработки органического мусора и получения биогумуса.
Актуальность данного исследования: создание вермиверма решает несколько проблем. Во-первых, экологическую, связанную с утилизацией органических отходов. Во-вторых, мы получаем удобрение, которое можно использовать как дома, для выращивания домашних растений, так и в огороде.
Объект исследования: органический мусор.
Предмет исследования: процесс переработки червями органических отходов и получения биогумуса.
Задачи исследования:
1. Изучить биологию червей, их влияние на почву и помощь в переработке различных органических отходов.
2. Изучить опыт других стран в создании вермипроизводств. 
3. Создание своей мини вермифермы в домашних условиях.
4. Сократить количество органического мусора путем получения удобрения.
5. Использование биогумуса для подкормки домашних цветов и рассады. 
Гипотеза исследования: предполагаю, что использование вермиферм уменьшит количества органического мусора и повысит плодородие почв. 
Методы исследования:
- сбор и анализ материала по теме;
- практический метод;
- метод анализа;
- метод обобщения.










Глава 1. Черви – помощники
1.1. Экология дождевых червей.
Черви – древние с самые распространенные животные. В разные времена их изучали ученые: немецкий биолог Геккель Эрнст, Ч. Дарвин, швейцарский зоолог Ланг Арнольд, русский зоолог Ульянин Василий, советские зоологи Насонов Николай Викторович, Беклемишев Владимир Николаевич, Иванов Артемий Васильевич.
Черви (Vermes) - это обширный и разнообразный тип беспозвоночных животных, с удлиненным трубчатым, круглым или плоским мягкокожим телом. Не членистые органы движения, тело голое. Некоторые черви имеют органы дыхания и сосудистую систему, глисты дышат и питаются поверхностью кожи. Некоторые черви рождают живых детенышей, многие несут яйца, иные размножаются делением. Многие черви раздельнополы, другие гермафродиты. Почти все черви питаются животн. пищею, многие паразиты. Черви подразделяются на 7 классов: плоские, нереиды, коловратки, колючеголовые, кольчатые, щетинкочелюстные.
Кольчатые черви – это высшая группа червей. Это – олигохеты. На территории нашей страны известно 400 видов олигохет, 11 занесены в красную книгу. В России из почвенных олигохет распространены 2 семейства: Lumbricidai и Enchytraeidai, причем семейство  Lumbricidai представлено почти 50 различными видами, распространёнными в различных почвах и различных районов России. Большинство олигохет - полезные животные. Особенно большое значение в жизни почвы имеют различные виды дождевых червей. Их полезность заключается в том, что они разрыхляют почву на большую глубину, что способствует проникновению воздуха и влаги. Кроме того, дождевые черви очень хорошо перепахивают почву, пропуская её через кишечник, они постепенно выносят почву из более глубоких слоёв на поверхность. Ч.Дарвин указывает, что за один год на площади 1 кв м дождевыми червями было вынесено на поверхность до 4 кг. почвы. Перемешивая и разрыхляя почву, оно создают благоприятные условия для растений.
Из  истории изучения дождевых червей: 
- Чарльз Дарвин потратил более 39 лет на изучение червей и писал в своих трудах «Весьма сомнительно, чтобы нашлись еще другие животные, которые в истории земной коры заняли бы столь видное место»;
- еще древние египтяне поняли значимость дождевых червей для повышения урожаев. Черви перерабатывали ил, который наносило из реки Нил, а продукты их жизнедеятельности использовали для удобрения. Кроме того, земледельцы Древнего Египта обожествляли червя, запрещалось даже вывозить его за пределы страны;
- китайский иероглиф «дождевой червь» означает «ангел земли».
Черви в результате своей жизнедеятельности производят ценнейшее органическое удобрение, которое называется биогумус. Вот как это происходит! Червь, поедая различные органические отходы, переваривает их и выделяет гранулы, так называемые копролиты. Эти копролиты и являются биогумусом.
Биогумус - это природное удобрение, которое обладает необычайно полезными для растений свойствами и является совершенно безвредным. С его помощью можно получать большие урожаи, стимулировать рост и развитие растений, значительно улучшить состав почвы, а также восстанавливать истощенные почвы. Земля, обогащенная биогумусом, защищена от вредных для растений бактерий и грибков.
Кроме того, в поисках пищи червячки отлично рыхлят землю. Перемещаясь в почве, черви прорывают глубокие и длинные отверстия, а это способствует проникновению воздуха к корневым системам растений. За такую работу их называют невидимыми пахарями. В среднем, за лето червячок способен проложить до 1-ого километра ходов.
По червячьим ходам растения пускают корни и находят там пищу для себя. Эта пища – те самые копролиты (выделения) дождевых червей, которые они оставляют в ходах. Копролиты червя содержат полный набор питательных веществ и полезных микроорганизмов, а также все необходимые для растений микроэлементы. К тому же, червячки выполняют отличную профилактику многочисленных заболеваний, поедая перегнившую органику, такую, например, как гнилые листья, скошенная трава и погибшие растения.
























1.2. Дождевой червь «Старатель» и его использование в земледелии.
Идея промышленного использования червя с целью получения полезного удобрения появилась в Америке. В 1939 году американец, врач по профессии Томас Баррет обратил внимание на количество червей в том месте, где у него была компостная куча с отходами кухни, сада и огорода и земля в том месте была рыхлая. Он стал пробовать вносить эту землю вместе с червями под разные растения и обнаружил, что урожаи существенно прибавились. И плодов стало не только больше, но еще и улучшился их вид и вкус. Баррет стал пробовать разводить червей в ящиках, а потом создал специальную плантацию по их выращиванию. В 1946 году он написал первую книгу о результатах своих исследований. В 1959 году ему удалось вывести новый вид червя, который получил название «Калифорнийский червь». 
Но для Российских климатических условий Калифорнийский вид червя оказался не самым подходящим, поскольку ему сложно адаптироваться к нашим климатическим условиям и пережить нашу  суровую зиму, если его поместить в открытый грунт. 
Профессор А.М.Игонин возглавил работу по выведению особого вида червей. В результате селекционной работы под его руководством в 1985-1986 годах, путем скрещивания южного (Чуйского) червя и северного (Владимирского) была выведена особая порода компостных червей, которая получила название «Старатель». Такое название этот вид получил за всеядность и впечатляющий аппетит, активность в широком интервале температур и фантастическую плодовитость. 
Основные отличительные черты Старателя заключаются в следующем:
-червь работает (т.е. приносит потомство и питается) при температуре от +8 до +29 градусов;
-продолжают откладку коконов даже при температуре +8° - +10°С;
-легко переключается с одного вида корма на другой;
-характеризуется усидчиОН востью в среде с питательными отходами (не уползает);
-«старатель» за сутки поглощает количество пищи, равное своему весу (3-5 граммов);
- в закрытых помещениях разведение дождевых червей «старатель» осуществляется круглогодично;
-один червь «старатель» в год производит потомство в 1500 особей и 100 кг Биогумуса;
 	Дождевые черви «старатель» сохраняют высокую жизнеспособность и производительность при высокой плотности заселения на единицу объема субстрата. Их возможно скармливать цыплятам, курам, уткам, гусям, прудовой рыбе. Это отличный белковый корм для этих видов животных.
          Продолжительность жизни дождевых червей достигает от 4 до 16 лет. Культивируемые черви не болеют и не подвергаются эпидемиям.
      

1.3. Опыты вермипроизводства в России и в других странах.
В наше время  в 21 веке растёт интерес к  новым подходам экологического земледелия.  Люди интересуются, как можно повысить плодородность земли без использования химикатов. И одним из выходов является вермикультивирование. Заглянем в словарь:
Вермикультивирование (от лат. «вермис» — вид беспозвоночных животных, к которым относятся черви; и культивирования — разведения, производства) — разведение дождевых (навозных, компостных) червей для нужд сельского хозяйства или на продажу.
Т.е. вермикультура – есть разведение червей в неволе с целью получения биомассы и биогумуса. Вермикомпост, биогумус — органическое удобрение, продукт переработки органических отходов сельского хозяйства дождевыми червями. 
 	Наиболее высоких результатов в вермикультивировании достигли фермеры в США, Канаде, Италии, Германии, Японии, Южной Корее, Индии, на Кубе, Филлиппинах, Тайване, в странах Южной Америки, в Австралии и ряде других государств.
Определённый интерес представляет состояние вермипроизводства в Китае. Тут помимо коммерческих интересов в процессе вермипроизводства решаются и научно-практические проблемы. Распространены такие вермитехнологии:
1)  вермикультивирование вне помещений с использованием глубоких слоев субстрата и высокой плотностью популяции червей в теплое время сезона;
2) вермикультивирование в утепленных буртах, покрытых пластиковыми пленками в холодное время сезона;
3) ежегодная цикличная вермикультура.
[bookmark: _GoBack]В последние годы решение этой проблемы стало актуальным и в нашей стране. В Санкт – Петербурге запущены проекты «Матрица Плодородия» и «Органика – не мусор». Это первые пункты по приеме органики, в котором 500 литров еды, огрызков и скорлупы в неделю превращаются в удобрение. Основатель пункта Владимир Масалаб.













Глава 2.Практическое исследование

2.1. Вермикомпостер и его принцип работы.

Вермиферму мы изготовили вместе с папой. Нам понадобились контейнеры пластиковые. В них папа просверлил отверстия диаметром 1-2 мм. Отверстия нужны для того что бы наши червячки дышали. Получились домики для наших питомцев. (Приложение 2)
Работа нашей вермифермы очень проста. Она состоит из трех ящиков. Нижний ящик используем для влаги – вермичай. Во втором живут наши червячки с субстатом и пищевыми отходами. Третий пустой. После того как червячки переработают отходы во втором ящике и заполнят его биогумусом, насыпаем отходы в третий ящик.  Черви через отверстия переползают в третий ящик и начинают перерабатывать новые отходы. А во втором останется полезный биогумус.
Любимая «еда» наших червячков:
-все растительные отходы (шкурки яблок, картошки, банана; сердцевины яблок и груш);
-чайная заварка и кофейная гуща. Очень любят использованные чайные пакетики;
-иногда даем измельченную в блендере яичную скорлупу;
-бумага и картон.
Очень не любят наши червячки молочные и мясные отходы.
И очень важно поддерживать влажность.




















2.2. Количество органического мусора за месяц в нашей семье.

Декабрь
	1.12.2019
Заварка-80 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-125 гр.
Яичная скор.-22 гр.
Морк.очистки-89 гр.
Фрукт.отходы-223 гр.
559 грамм
	14.12.2019
Заварка-30 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-50 гр.
Фрукт.отходы-100 гр.
200 грамм
	23.12.2019
Заварка-70 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-162 гр.
Фрукт.отходы-88 гр.
340 грамм

	2.12.2019
Заварка-80 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-80 гр.
Морк.очистки-80 гр.
Фрукт.отходы-200 гр.
460 грамм
	15.12.2019
Заварка-30 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-50 гр.
Фрукт.отходы-100 гр.
200 грамм
	24.12.2019
Заварка-80 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-102 гр.
Яичная скор.-55 гр.
Фрукт.отходы-100 гр.
357 грамм

	3.12.2019
Заварка-112 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-66 гр.
Фрукт.отходы-102 гр.
300 грамм
	16.12.2019
Заварка-60 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-225 гр.
Яичная скор.-26 гр.
Морк.очистки-80 гр.
Фрукт.отходы-113 гр.
524 грамм
	25.12.2019
Заварка-80 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-102 гр.
Яичная скор.-55 гр.
Фрукт.отходы-100 гр.
357 грамм

	4.12.2019
Заварка-110 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-108 гр.
Фрукт.отходы-223 гр.
461 грамм
	17.12.2019
Заварка-20 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-122 гр.
Яичная скор.-25 гр.
Фрукт.отходы-333 гр.
520 грамм
	26.12.2019
Заварка-90 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-139 гр.
Фрукт.отходы-137 гр.
386 грамм

	5.12.2019
Заварка-80 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-77 гр.
Морк.очистки-80 гр.
Фрукт.отходы-248 гр.
505 грамм
	18.12.2019
Заварка-50 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-235 гр.
Морк.очистки-98 гр.
Фрукт.отходы-123 гр.
526 грамм
	27.12.2019
Заварка-70 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-162 гр.
Фрукт.отходы-88 гр.
340 грамм

	6.12.2019

Заварка-60 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-55 гр.
Яичная скор.-19 гр.
Фрукт.отходы-127 гр.
281 грамм
	19.12.2019
Заварка-60 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-225 гр.
Яичная скор.-26 гр.
Морк.очистки-80 гр.
Фрукт.отходы-113 гр.

524 грамм
	28.12.2019
Заварка-60 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-141 гр.
Фрукт.отходы-174 гр.
395 грамм

	7.12.2019
Заварка-20 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-122 гр.
Яичная скор.-25 гр.
Фрукт.отходы-333 гр.
520 грамм
	20.12.2019
Заварка-60 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-55 гр.
Яичная скор.-19 гр.
Фрукт.отходы-127 гр.
281 грамм
	29.12.2019
Заварка-30 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-50 гр.
Фрукт.отходы-100 гр.
200 грамм

	8.12.2019
Заварка-60 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-141 гр.
Фрукт.отходы-174 гр.
395 грамм
	21.12.2019
Заварка-110 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-108 гр.
Фрукт.отходы-223 гр.
461 грамм
	30 .12.2019
Заварка-80 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-77 гр.
Морк.очистки-80 гр.
Фрукт.отходы-248 гр.
505 грамм

	9.12.2019
Заварка-90 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-139 гр.
Фрукт.отходы-137 гр.
386 грамм
	22.12.2019
Заварка-80 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-102 гр.
Яичная скор.-55 гр.
Фрукт.отходы-100 гр.
357 грамм
	31.12.2019
Заварка-20 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-122 гр.
Яичная скор.-25 гр.
Фрукт.отходы-333 гр.
520 грамм

	10.12.2019
Заварка-60 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-55 гр.
Яичная скор.-19 гр.
Фрукт.отходы-127 гр.
281 грамм
	





Иттого:  12 кг 739 гр органического мусора за месяц

	11.12.2019
Заварка-70 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-115 гр.
Фрукт.отходы-120 гр.
325 грамм
	

	12.12.2019
Заварка-75 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-134 гр.
Яичная скор.-19 гр.
Фрукт.отходы-120 гр.
368 грамм
	

	13.12.2019
Заварка-70 гр.
Коф.гуща-20 гр.
Карт.очист-112 гр.
Яичная скор.-19 гр.
Фрукт.отходы-223 гр.
444 грамм
	



	



Заключение.
Целью нашего проекта было создание и использование вермифермы для переработки органического мусора и получения биогумуса.
Благодаря нашей мини вермифермы сократился объем выбрасываемого органического мусора. Это маленький вклад в экологию поселка. Ведь если бы хотя бы каждая пятая семья в нашем поселке завела себе таких безобидных, но очень полезных питомцев, то половина отходов могли перерабатывать в полезный биогумус. И при этом получали бы хорошую подпитку для нашей почвы. Ведь она у нас в поселке в основном, глиняная. Полученный биогумус полезен для подкормки домашних цветов, рассады. 
Благодаря этой работе я познакомилась с биологией червей и их влиянием на почву. Узнала, что в других странах очень развито вермипроизводство, а в нашей стране еще только зарождается. И не каждый житель нашего поселка знает, что такое вермиферма.
Биогумус мы использовали и для посадки фасоли в классе. (Приложение 3).
Летом я собираюсь применить, полученный в результате использования моей вермифермы биогумус для удобрения растений в своем огороде. Я хочу понаблюдать, как влияет полученное удобрение на рост и развитие растений. Результаты исследований планирую описать в своей следующей научно-исследовательской работе.
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Приложение 1.
«Органика – не мусор»: как работает первый в Петербурге пункт прием органических отходов
· 
Как появился интерес к экологии?
Семь лет назад я переехал жить в частный дом – тогда впервые заинтересовался темой огородничества. Вместе с этим у меня возник вопрос: как я влияю на окружающую среду, что происходит с почвой от моей ежедневной деятельности? Я планировал выращивать что-то полезное на своей земле, поэтому мне было важно, как я воздействую на огород. Увлекшись темой земледелия, я узнал о пермакультуре – это органическое ведение сельского хозяйства замкнутого цикла. Ее задача – создавать такие системы, которые могут сами себя обеспечивать всеми нужными ресурсами, не истощая и не загрязняя окружающую среду.
Я стал копать глубже: изучал микробиологию почвы, компостирование и случайно узнал про червей, которые поедают остатки еды. И я понял, что половину моей мусорной корзины можно легко переработать в самое природное и экологически чистое удобрение – биогумус, который я могу применить у себя же в огороде. Я изучил мировой опыт переработки органики, начал строить компостеры и завел дома червей. Мне пришлось выделить целую комнату под мои эксперименты, и спустя несколько месяцев она оказалась полностью заставлена конструкциями с червями. Так у меня появилось несколько тысяч питомцев, которые стали неотъемлемой частью моей профессии.
Сейчас я учусь на пермакультурного дизайнера и занимаюсь проектом «Матрица плодородия», который популяризирует знания о пермакультуре. Мы продаем вермикомпостеры с червями, рассказываем людям о полезности органики и в будущем планируем создать свою большую вермиферму. 
· 
Вермиферма
Почему важно перерабатывать органику?
В России ежегодно образуется 17 млн тонн пищевых отходов – это треть всего объема мусора в стране. Все это попадает на полигон и выделяет 2,4 млн тонн метана – парникового газа, влияющего на изменение климата. (Источник)
Органика может перерабатываться аэробным или анаэробным способом, то есть либо с присутствием бактерий, требующих кислорода, либо без. На свалке все отходы сваливаются в одну кучу, прессуются –  там царит бескислородная среда, поэтому происходит анаэробный процесс. Это приводит к патогенной микрофлоре, которая проникает в почвы, грунтовые воды, попадает в реки и озера, а затем к нам в чашку.
Минеральные (неорганические) удобрения, которые используются в интенсивном сельском хозяйстве, основаны на фосфатных, калийных и азотистых удобрениях – это продукты нефтепроизводства. Такие вспомогательные вещества вызывают краткосрочный положительный эффект, в долгосрочной же перспективе они разрушительны для почвы и совершенно непригодны для земледелия.
В отличие от органических удобрений, они не повышают плодородие земли и воздействуют на растения только в рамках одного сезона. Для каждой последующей посадки почву нужно снова удобрять, со временем она истощается, а объем ее микрофлоры уменьшается. При этом большинство крупных российских холдингов, которые занимаются промышленным производством биогумуса, делают его на основе навоза крупного рогатого скота. Но все это идет на экспорт в страны Европы, Индию и Китай. В России, к сожалению, это не применяется – мало кто знает об органическом земледелии, какой-то информационный занавес. Мы идем в сторону раздельного сбора, переработки, но почему-то многим неизвестно, что делать с органикой, хотя вопрос вполне решаемый. На основе пермакультуры можно очищать сточные воды, городские канализации – это уже применяется в странах Азии.
Как работает первый пункт приема органики?
Пункт работает по принципу вермифермы – это закрытая установка, состоящая, в нашем случае, из пяти ящиков, в которых живут компостные черви. Они поедают органические отходы и превращают их в удобрение – биогумус. Всего у нас десять конструкций, которые готовы принимать около 500 литров органики в неделю.
Кольчатых червей в природе много, но меня интересуют окультуренные виды – они более плодовитые, прожорливые и устойчивые. Я опробовал разных червей и выбрал для себя один вид, с которым работаю уже более пяти лет – это «Красный маньчжурец», по-нашему – навозник. Чтобы он качественно перерабатывал отходы, нужно правильно подготовить кормосмесь. Органика выделяет азот, который необходимо компенсировать углеродом – для этого мы используем торф и целлюлозу. Также подойдут яичные лотки, туалетные втулки, спичечные коробки – их нигде не берут на переработку, потому что они уже сделаны из вторичных или третичных материалов. Мы же с удовольствием примем это у горожан и отправим в вермикомпостер.  
Всю органику червь потребляет и пропускает через себя, превращая это в копролиты – биогумус, проще говоря, червиный навоз. Он оседает на дне, после чего его нужно вытащить из ящика и отделить с помощью просева. Сейчас мы делаем это вручную, но в будущем планируем приобрести автоматический сепаратор. Из 50 л органических отходов получится около 20-25 л полезного удобрения, которое мы отправим на фермы и в садово-огородные магазины.
С органикой есть серьезные нюансы, связанные с кислотностью: пищевые отходы могут закисать, из-за чего в ящиках появляется плесень. Поэтому необходимо выдержать баланс азота и углерода, чтобы создать благоприятную для червя среду. Многие уже хотят приобрести у нас франшизу, обучиться вермикомпостированию. Мы понимаем, что это актуально, но пока нам нужно отточить технологии. 
Как правильно хранить и сортировать органические отходы ?
Возможность переработки той или иной органики зависит от ее количества и от объема компостера. То есть если мы положим одну шкурку от мандарина в рабочий 40-литровый ящик с червями, они ее проглотят и не заметят. Если же закинуть ведро апельсиновых корок в маленький 15-литровый компостер, то, вероятнее всего, субстрат закиснет, и червь погибнет. Когда мы говорим о промышленных объемах, нужно уметь правильно рассчитывать кормосмесь. Именно поэтому некоторые отходы мы не принимаем, например, кожуру цитрусовых. Черви по типу питания сыроеды – они не любят кислое, острое и не едят белок. Вся молочка очень долго расщепляется и переваривается, поэтому нам нельзя сдавать остатки мяса, сыра или творога. Но их можно перерабатывать в биогазовых установках. Это оборудование преобразует органическое топливо в энергию и другие полезные ресурсы, его можно установить как для частого дома, так и для огромного предприятия и даже города. 
Луковую шелуху и чесночные очистки сортируются отдельно, так как их кладут в вермикомпостер в определенном процентном соотношении с остальной органикой. Также мы просим отдельно сдавать твердые отходы: кости, косточки от слив, абрикосов, ореховая скорлупа. Эти элементы очень долго поедаются червями, поэтому мы будем перерабатывать их горячим компостированием. За счет сухих древесных материалов мы обеспечиваем высокую концентрацию углерода, благодаря которому отходы перегорают. Внутри такой компостной ямы температура может достигать 75 градусов.
Если правильно хранить органические отходы, они не будут источать неприятный запах. Остатки еды можно высушивать на батарее, в духовке, на солнце или с помощью дегидратора. Существуют специальные сушилки-компостеры – они стоят, недешево, но профессиональным экологистам этот вариант может подойти. Органические отходы можно замораживать: для хранения я лично использую пакеты для заморозки (из-под брокколи или пельменей) или контейнеры из твердого пластика, устойчивого к холоду.
После того, как вы правильно рассортировали органику, ее можно привезти на переработку к нам в пункт. Сейчас он находится по адресу В.О. 22 линия, дом 3 к 1. Но вскоре мы переедем в новое помещение, поэтому советуем следить за обновлениями. Мы принимаем бесплатно до 5 литров органики, за больший объем придется доплатить 50 рублей. На каждого человека есть ограничение в 10 литров: мы не сможем принять больше, иначе нам придется вежливо вернуть отходы назад. С 20 января мы совместно с «экотакси.спб» запустили сервис, с помощью которого вы можете сдать органику, не выходя из дома. Заявки принимаются не позднее, чем за сутки до желаемого дня вывоза. Дополнительную информацию можно посмотреть здесь. 
· 
Результат работы вермифермы – готовый компост
Как организовать домашний компостер?
Органику необязательно куда-то сдавать, ее можно перерабатывать у себя дома. Вермикомпостеры продаются в магазинах и стоят от 5 до 15 тысяч. Также его можно сделать самому из подручных средств. Я свой домашний собрал «на коленке» за час, его себестоимость – 300 руб.  Принцип идентичен и ничем не отличается от компостера за 10 тысяч. Экологично – не значит дорого. Мы хотим донести до людей, что заботиться об окружающей среде доступно каждому.
Чтобы собрать вермикомпостер самостоятельно, вам понадобятся два ящика (контейнера или ведра) и одна крышка. Сделайте на дне и в боковых стенках одной из емкостей отверстия. Их диаметр должен быть не более 1-2 мм – это необходимо для воздухообмена. Первый ярус – контейнер без дырок,  он нужен для сбора жидкости. Вставьте верхний ящик в нижний и накройте крышкой – компостер готов. Далее нужно подготовить субстрат – он создает специальные условия для жизни червей и поддерживает влагу. Для этого подойдет сухая листва, целлюлоза, опилки, крафтовые пакеты. Можно также использовать яичные лотки, салфетки, газеты и другую макулатуру. Заполните верхний контейнер на треть субстратом и запускайте туда червей – их можно приобрести у нас или в магазинах рыбалки. Не берите червей с улицы – скорее всего, они вам не подойдут и в перспективе не смогут качественно перерабатывать органику. Полученный биогумус можно использовать для удобрения комнатных растений. Также его можно высыпать на газон во дворе – петербургской почве не помешает полезная порция гумуса.
Кормите ваших новых питомцев по нашей инструкции и не вносите новую органику, пока предыдущая не исчезнет хотя бы на три четверти. Накрывайте червей плотно крышкой, уезжайте в путешествия и не бойтесь – они никуда не убегут, даже если вы их долго не будете кормить. Скоро мы запустим обучающий курс по организации домашнего вермикомпостера с более подробными комментариями, и тогда вы поймете, что переработка органики дома – это не только легко, но и интересно.
 
Текст: Софья Зима
Приложение 2.


Контейнеры.




Сливаю жидкость с первого контейнера. Поливаем рассаду.








Наши питомцы.






















Приложение 3.



Наша фасоль в классе уже цветет.
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